

焦点|关注  
BAOJIANJIANZHIZH

# 20余城争引人才

## 人才人口为何一夜间成“香饽饽”

只要凭借身份证和学位证在手机APP上办理,就能在半个小时左右落户西安。而且学历要降低,全日制普通高等院校、中等职业学校(含技校)毕业,或具备国民教育同等学历的人员及留学回国人员均可。西安市近期出台的一项政策成为全国各地“人才争夺战”的冰山一角。

2018年的毕业季又来临。据教育部统计,2018届全国普通高校毕业生预计820万人,再创历史新高。但西安、南京、武汉等20多个城市却接连出台一系列人才引进政策,送房、送钱、送户口,政策力度之大前所未有,让昨天还发愁“毕业即失业”的高校毕业生们,仿佛一夜之间就变成了各个城市不够分的“唐僧肉”。这场“人才争夺战”为何会发生?在争夺人才的背后,这些城市有着怎样的焦虑?

### 抢人才还是抢人口

据报道,2月4日上午,西安市186个有户籍业务的派出所共500余名户籍管理民警集体誓师,坚决打赢为期3年的“人才、人口争夺攻坚战”。

“人口”二字,恰好将这“人才争夺战”划分出两个战场:第一战场是纯粹的“人才争夺战”,以北京、上海为主,其人才引进政策有着较高的学历薪资条件,以及精确的行业领域划分;第二战场则是“人才、人口争夺战”,参战的主力是西安、武汉、南京等其他新一线城市和二线城市,其人才引进政策门槛大大低于北京、上海,甚至许多地区对大学生实行零门槛落户。

为什么这些除北京、上海之外的大城市还需要争夺人口呢?恐怕是因为压力真的来了。

以西安为例。2016年2月5日,西安市对《西安城市总体规划(2008-2020年)》作了修改。根据修改后的目标,2020年西安市域人口规模要达到1070.78万人,其中户籍人口870.57万人。但在2015年末,西安市的常住人口仅为870.56万人,距离目标还有200万的差距。

这就意味着,从2016年开始,西安市要以平均每年40万人的增速增长,才有可能达标。而现实情况是,从2011年到2015年,西安市在过去5年中人口一共增长了不到20万人,平均每年不到4万人,显然无法匹配40万的壮志雄心。而在“人才、人口争夺攻坚战”的号召下,今年前3个月共有23.1万人落户西安,接近2017年全年落户西安的总和。只有照这个增速下去,加上西咸新区咸阳片区的60多万人口,西安作为最新获批的国家中心城市,实现其2020年人口规划目标才有扎实的基础。

无独有偶,作为中国大学生最多的城市,武汉却一直苦于留不住人才。据《武汉市统计年鉴》显示,2015、2016年武汉市人口净迁移率分别为-1.78‰和-0.29‰。人口净迁移率为负,则意味着武汉地区的迁出人口大于迁入人口,也就说明武汉人口吸引力较弱。

穷则变,变则通。武汉在2017年就推出“百万大学生留汉创业就业”“百万校友智汇汉”计划,打响了“人才争夺战”的第一枪。而2017年武汉市的人口净迁移率也一举“扭亏为盈”,达到了19.78‰。

经济基础决定上层建筑,为了“达标”而展开“人才争夺战”显然仅是表面现象,那么,什么才是各地展开“人才争夺战”背后更为深刻的发展焦虑?

### 人口红利消减压力显现

1月19日,在积极进行“人才争夺战”的同时,南京市也发布了《南京市“十三五”人口发展规划》。其中,南京市政府明确指出,未来南京面临的挑战首先就是“人口结构压力增加”与“人力资本面临结构性短缺”。

面对问题,文件给出的解决方案之一,就是积极推进以“宁聚计划”为代表的吸引人才工作,加大外来人口引入速度,不断增强对外地人才的虹吸效应。通过人口集聚与资源集聚提升公共资源利用效率,促使劳动生产率提高与市场交易成本降低。

那么,到底“人才争夺战”发生的深层次原因是什么?它会与中国的人口红利消减与经济动能转换有关吗?

中国社会科学院人口与劳动经济研究所研究员林宝认为,“人才争夺战”与人口形势的变化关系密切。林宝指出,中国15-59岁劳动年龄人口从2012年开始下滑后,人口红利就开始了下降,从去年到今年则可能正是经济活动人口开始下降的拐点。而这次“人才争夺战”的发生说明人口结构变化的影响已经开始向二线城市、新一线城市甚至是一线城市传导。

中国城市和小城镇改革发展中心理事长、首席经济学家李铁表示,党的十九大报告已经明确提出了要加快农业转移人口市民化,中央提出的新型城镇化政策对于放宽落户条件也已经提出了清晰的要求,如国家发改委3月13日下发的《关于实施2018年推进新型城镇化建设重点任务的通知》中,就明确“鼓励对高校和职业院校毕业生、留学回国人员及技术工人实行零门槛落户”。“吸引产业投资,人力资源储备是关键。一些城市放宽落户条件实际上看准了人力资源储备对增加投资的吸入效应。同时,地方财政压力加大,土地财政遇到了房地产库存的瓶颈,一些城市试图通过降低落户门槛来增加购房人群,应该也是潜在因素之一。”李铁说。

人才的引进将提高当地人力资本,改善人口结构,总体上有利于推动当地经济增长。

### 人才要抢也要留

抢人才不是目的,让人才为城市发展发挥作用才应该是城市抢人才的初心。但是让人才真

正留得下,并不是仅仅有大幅度的吸引政策就可以解决的,还要考虑能不能用好人才同时为他们解决后顾之忧。

在多数媒体欢呼人才春天已来的同时,舆论场中也出现了一部分质疑的声音。这些声音站在清洁工和普通打工者的立场上,认为各地以学历为门槛的落户、住房优惠政策,某种程度上是对城市其他低学历群体的“歧视”。

而城市的公共服务能力又恰恰与这些人口相关,所以在引进人才的同时,需要考虑的是城市低学历群体的就业、落户等相关工作。

“如果我们仅仅把人才定位于学历技术,而忽视了城市各方面的实际需求,往往会导致引进的人才和岗位的脱节,反而不会给城市带来活力。”李铁认为,随着越来越多高学历人口的进入,也会需要更多的从事简单劳动的人口提供互补性服务,这是城市发展的规律。

以近期大城市中广受诟病的幼儿教育为例,李铁解释了我国城市服务业发展速度很快但质量不高的原因。“原因就在于参与服务的人口,没有通过市民化享受到公平的公共服务。如果他们在城市的服务业就业中没有长期预期,只有临时就业心理,就必然不会在提高服务质量上进行投入,从而导致服务质量下降,甚至产生极端的短视行为。”因此各地在接下的实践探索中,应当把人才定义得更广泛一些。

人才不能尽其用,是“人才争夺战”中存在的风险,该如何趋利避害?

“人才竞争也可能导致全方位的‘孔雀东南飞’,造成中西部、中小城市的人才流失,加剧人才不平衡的局面。还有可能出现盲目攀比,为抢而抢,重‘抢’不重‘用’的情况,造成人才和各类资源的浪费。”林宝说。

要避免上述不利局面的出现,林宝认为,一方面要对大城市的人才竞争行为有所引导,要其有所为有所不为;另一方面要加大对中西部和基层人才培养力度,建立相关机制鼓励东部和大城市人才反向流动。李铁认为,应该根据城市发展的各种行业需求来确定人才引进标准。

(韩维正 张一琪)



江西日报特刊部重磅打造  
江西日报微生活

### 江西外语外贸职业学院 入围全国跨境电商专业人才培养示范校

日前,首批全国跨境电商专业人才培养示范校授牌仪式在杭州举行,江西外语外贸职业学院喜获殊荣。

该奖项评审工作是全国外贸职业教育教学委员会于2018年1月组织开展的,从课程建设、师资队伍、实训实践、技能竞赛、创业实践、实习就业、社会服务等七个指标进行考核,江西外语外贸职业学院成功入围。

自2012年以来,江西外语外贸职业学院积极推动探索建立跨境电商专业人才培养支撑体系,经过5年多时间的积累,已逐步建立了以国家级规划教材、精品课程、师资培训、课堂教学、课程实践、模拟综合实训、创新创业实践、职业素养提升、专业能力评估、校企人才双选、实习就业指导为主体的跨境电商全过程人才培养支撑体系,取得了良好的效果。随着“一带一路”建设的不断推进,该校大力打造的“多语言+”、具备互联网背景的跨境电商技术技能人才越来越受到外向型企业的欢迎,在全国院校中树立了跨境电商专业人才培养的示范作用。

(阙细春)

### 江西中医药大学 千人诵读 颂盛世清明



“杏林一脉传千古,中医中药贯古今。一根银针通筋脉,六味草药治疾深……”清明时节,梅岭山麓岚烟氤氲,尘嚣尽去,响亮庄重的诵读声在微风中回荡。在江西中医药大学湾里校区,千余名中医药学子神情肃穆,整齐站立在仲景广场,齐声朗诵诗文《盛世清明颂》《中医礼赞》等清明颂文和中医药经典,在感悟经典、践行经典中感念先贤。据悉,这是由江西中医药大学党委宣传部、科技学院联合举办的第4届“盛世清明·千人诵读”活动,4届活动参与学生共达5千余人。

(张安然)

### 江西环境工程职业学院 与广东TCL公司深化产教融合

近日,江西环境工程职业学院与广东TCL(中山)空调器有限公司签订了校企合作框架协议,该校成为与该公司开展深度合作的首所江西高校。

校企双方将深化产教融合,促进专业教学改革,形成校企“合作办学、合作育人、合作就业、合作发展”的人才培养模式,努力拓宽学生实践教学、工学交替和就业渠道,为新时代培养更多社会发展急需的高素质技术应用型人才。据介绍,校企双方将在生产与实训、科研与技术、教学与就业等方面开展深度合作。根据协议,学校开设TCL定向培养班,每年招收30-50人。TCL公司在定向培养班设立奖学金、助学金,并根据需要安排有关师资协助教学;公司利用设备和技术优势,在学校建立“工学交替、顶岗实习”前期教学实践培训基地,安排专业人员进行教学培训。据悉,江西环境工程职业学院是国家优质高职院校建设单位,具有60多年的办学历史。学校开设的机电一体化等专业契合了地方经济发展和制造行业需要,已经培养了技术技能型人才近3000人。

(沈林 徐国岩)

### 呵护绿色家园 靖安垃圾分类教育进校园

为切实深入推进全县教育系统垃圾分类教育工作,近日,靖安县教育局召开全县中小学及幼儿园垃圾分类教育工作动员大会,正式启动全县教育系统垃圾分类进校园活动。

垃圾分类是提升城市文明程度的重要载体,是学生参与社会实践的重要内容,更是深化德育工作的有效途径。据介绍,各级学校建立健全校长为第一责任人、层层抓落实的工作机制,通过采取专题教育、读本学习、实践活动、知识竞赛等措施,使更多学生养成垃圾分类习惯,做到“教育一个孩子,影响一个家庭,带动一个社区,促进整个靖安”的效果。动员大会后,靖安县第一小学、第二小学、双溪镇小学各年级的学生在教师带领下来到青湖社区、东方社区、河北社区参加垃圾分类宣传教育活动,以所学知识向市民群众宣传可回收垃圾、厨余垃圾、有害垃圾、其他垃圾分类处理的做法,使居民们受到启发和增长知识。

(彭治贤 彭永发)

### 校园彩绘化腐朽为神奇

“之前路过都是避之不及,现在的垃圾中转房不再脏兮兮,外观看起来特别舒服,不由得驻足欣赏。真是美爆了!”一位路过的同学边说边竖起大拇指,给了一个大大的赞。

据了解,在学校“文明校园创建”中,南昌航空大学艺术与职业学院的大学生们结合自身专业特长,用彩绘的方式助力校园美化活动,为学校增添一份“养眼”的色彩。彩绘还结合学校航空国防特色,把众多的航空国防元素蕴含其中,窗井盖上的飞机、火箭、航空发动机,创意又卖萌,不断引来师生驻足观看。校园角落落在富有创

意的昌航学子笔下焕上新装,一些景观不太和谐的建筑或设施瞬间赏心悦目,变成了吸引路人注目的优美“景点”。

### 志愿行动遍地开花

自3月以来,学校以“文明美丽校园创建”为主题的学雷锋月系列活动持续开展,大学生志愿者们活跃在校园各个角落。航空大道的喷泉旁,志愿者们伸开手臂捞起水池里的垃圾纸屑;“三钱”广场边、陆孝彭院士塑像附近,志愿者们不厌其烦地逐个擦除信号箱和路灯杆上的小“牛皮癣”;航空文化园内的歼-8、强-5旁,志愿者们为飞机“洗澡”,认真清洗着

机身灰尘与污渍,捡起身旁的垃圾……

从学校领导到每一位师生员工,人人参与文明校园创建,大家对各类不文明行为进行劝阻、开展义务劳动日活动、规范单车摆放和行驶……在学生寝室,同学们还自己设计方案,把宿舍纷纷装扮成整洁温馨的家园。

### 文明校园实至名归

齐抓共管的创建行动让学校环境发生了可喜变化,校园干净整洁,自然景观、人文景观错落有致。

人芝兰之室久而自芳。如今的昌航,文明已然成为师生的自觉习惯,大家集体荣誉感普遍增强,精神面貌焕然一新。

“比起睡觉或者无所事事,这样的活动显然非常有意”,参加彩绘活动的艺术学院一位学生说,“作为这个专业的学生,我觉得对于自身的专业学习也是一次较好的实践。”另一位卫生清洁教师志愿者表示,大家在为共同的家园做着力所能及的贡献,学生从奉献中收获了成长感悟,教师在合作中融洽了关系,何乐而不为呢?

“青年志愿者特有的朝气与热情,彰显了当代大学生的使命感、责任感,这也是一堂生动的思政实践课。师生自愿参与到‘文明校园创建’活动中来,发挥了主人翁作用,传递了爱校荣校理念,用实际行动为自己的美丽家园建设出了一份力。”南昌航空大学党委书记郭杰忠说。

(纪兴 王汉定 黄宋宇)



直通|校园  
ZHITONGXIAOYUAN

## 「文明校园创建」春色满园

### 南昌航空大学

“蓝蓝的天上白云飘,金色的向日葵婀娜多姿,展示着顽强的生命力……”阳光明媚的春日里,南昌航空大学校园垃圾中转房四面墙吸引了师生的目光。这是学校“文明校园创建”中,艺术与职业学院的学生们别出心裁的校园美化活动。如今的昌航,讲文明已然成为师生的自觉行为和习惯,学校精神面貌焕然一新。

